

2021年9月份親子月報

教養孩童使他走當行的道
就是到老他也不偏離

箴言 22:6



不要做糊塗人

陳潤棠

“糊塗”就是對事理不清楚明白，廣東人稱為“蒙查查”，常用 M.C.C. 作代用語。鄭板橋說：“難得糊塗”。卻是代表過去的中國士大夫不能面對現實的思想。有的美其名曰“大智若愚”，他們認為糊塗也有好處，至少凡事不用操心，率性而為，對己不至損耗元神，對人不須責備求全。有時顯得天真憨直，甚至幽默可愛。所謂“不痴不聾，不作家翁。”便是難得糊塗的例子。可是糊塗也有多種：

偶糊塗——一時疏忽 小糊塗——不拘細節
裝糊塗——故作痴聾 大糊塗——貽誤要事
老糊塗——冥頑固執 真糊塗——不明主旨

清朝第三任皇帝順治，據說因愛妃董小宛紅顏薄命不幸病死，順治深受打擊。其後自己染上天花病，而宮中權力鬥爭鬧個不停，心灰意冷，遂看破紅塵，暗中潛往五台山落髮當和尚。臨走時留下一首充滿消極悲傷與無奈的出家詩，其中有幾句說：

未曾生我誰是我？
生我之後我是誰？
來時糊塗去時迷，
空在人間走一回。

這首“糊塗”詩裏提出幾個問題，道出人心底處的心聲，他有一個難解的結，也是今天許多人還不斷在問的問題，“我”從那裏來？“我”活在世上到底是為甚麼？以後迷迷糊糊過了一生，也糊糊塗塗去了嗎？

順治雖貴為天子卻想到這些深刻的人生問題，可惜沒有得着智慧的答案，更悲慘的是有些人糊塗到極點而落入“無知”之中；在路加福音裏，耶穌講過一個無知財主的比喻來警告一切糊塗又無知的人，祂說：

“有一個財主，田產豐盛，自己心裏思想說：‘我的出產沒有地方收藏，怎麼辦呢？’又說：‘我要這麼辦，要把我的倉房拆了，另蓋更大的，在那裏好收藏我一切的糧食和財物。然後要對我的靈魂說，靈魂哪，你有許多財物積存，可作多年的費用，只管安安逸逸的喫喝快樂罷。神卻對他說，無知的人哪，今夜必要你的靈魂，你所豫備的，要歸誰呢？凡為自己積財，在神面前卻不富足的，也是這樣。’（路加福音一二：16-21）

從前有一個小皇帝，少年得志，趾高氣揚，但壯年時期病倒了，而且病得相當嚴重，百藥無效，群醫束手。皇帝最後也知道自己不久人世，臨終前特召集朝中所有臣僕作些善後交代，但仍玩世不恭的說：“我要走了，我手中有一根金杖，要留下送給你們中間最糊塗的一個人，你們看誰最糊塗？”眾臣僕推選出一位素來憨直，以糊塗著稱的老僕人來領受這金杖。

他接過金杖後問皇說：“皇上要到那裏去？”皇答說：“不知道”。老僕再問：“你到底要到那裏去？”皇再答說：“我真的不知道！”老僕人即把金杖交還給皇帝說：“你連要到那裏去也不知道，證明你比我更糊塗，所以這金杖還是送還給你罷！”

今天社會上的人，只顧忙忙碌碌，吃吃喝喝，玩玩樂樂，顛顛醉醉，麻麻木木，糊糊塗塗過一生，也迷迷糊糊的走向滅亡。朋友，其實我們不應執“迷”不悟，且讓耶穌基督指點你的“迷”津，祂曾宣佈說：“我就是道路，真理，生命；若不藉着我，沒有人能到父那裏去。”（約翰福音一四：6）祂要帶領你走上人生光明的道路，指示你得着千古不變的真理，賜給你寶貴永生不朽的生命。

一個人倘若不明白真神的旨意，不明白自己將何去何從，自取滅亡，才是真糊塗。但因為神的旨意不願有一人沉淪，乃願人人都悔改，因此耶穌的使徒保羅說：

“不要做糊塗人，要明白主的旨意如何。”（新約以弗所書五：7）

（取自金燈臺福音活頁刊第 95 期 2001.9）

主啊，求使我的兒女全心信靠祢，在他們一切所行的事上都認定祢，祢必修直他們的路。

耶穌，我祈禱我兒女心中的眼睛能被照明，能知道他的恩召有何等指望，且知道他在聖徒中得的基業有何等豐盛的榮耀（弗一 18），願我的兒女知道祢向我們這信的人所顯的能力是何等浩大，（弗一 19），使他們得著全然的啟示得見祢是誰，及祢的受死與復活在他們生命中的意義（加一 12）

（取自為兒女禱告文；台北靈糧堂編印）

讓孩子享受學父母讀聖經

江怡姿

即使上帝託付了父母，在引導兒女的信仰上扮演舉足輕重的角色，但兒女不能單靠父母的二手智慧來跟隨神一輩子，他們必須自己浸泡在神的話語中，才能真認識神，一生跟隨神。願神幫助我們的家庭，無論大小，都愛慕神，將神的話深藏在心裡！

在我家客廳，10歲的老大和8歲的老二正朗讀聖經給還不識字的弟弟們聽，而我們夫妻倆看著孩子們渴望聆聽神話語的畫面，心中有無比的滿足。

在基督徒中，將信仰傳承給兒女的議題日益受重視。而越來越多人發現，孩子從幼兒期即參加兒童主日學，但到了識字的年齡卻不願意讀聖經，到青春期甚至表達不想去教會。如何使兒女由心而發愛上帝，渴望讀聖經，喜歡教會？關鍵不在「找到叫兒女讀聖經的方法」，而在「父母與兒女有美好的關係」，以及「父母協助兒女與上帝建立有擁有感、好品質的關係」。當孩子與上帝、與父母有密切愉快的關係時，效法父母讀聖經將成為他們自己的意願。三個「讓孩子享受學父母讀聖經」的秘訣：1.親子關係好。2.父母切行道。3.暖心的引導。

1.親子關係好

在建立兒女信仰的過程中，父母與兒女有好的關係是非常重要的。箴言6章20、23節說：「我兒，要謹守你父親的誠命；不可離棄你母親的法則。……因為誠命是燈，法則是光，訓誨的責備是生命的道。」神使用父母作未成年兒女認識神和聖經真理的主要引領者。兒女的信仰不能外包給主日學老師、輔導、牧者或其他親友，他們是輔助，而父母是神託付孩子的主要對象。因此，要努力讓親子間有順暢的關係，父母要按每個孩子的特質為他們建構信仰成長的環境，但要讓兒女做自己，父母切勿因為自己缺乏安全感，害怕兒女不讀經就代表自己是失敗的基督徒而逼兒女讀經。親子關係親密輕鬆，兒女就更愛效法父母。

要讓孩子享受學父母讀聖經，可以從嬰幼兒時期，父母就開始「每天與孩子共讀」。讀聖經，或是兒童聖經繪本，或者父母挑選符合聖經價值觀的繪本來讀給孩子聽。神透過「話語」、「文字」向我們揭示祂自己，因此父母培養兒女「聆聽」和「親子一起閱讀」是重要的歷程。當父母以慈愛的語調來讀聖經或符合聖經價值觀的書籍給兒女聽，兒女能感受到父母的關

注和愛，進而在情感中漸漸體會上帝的愛，也效法父母愛神的心。例如在我家，每個孩子從一歲起有媽媽的睡前朗讀時間，孩子上小學後有爸媽帶領靈修、經文討論和背誦要理問答的時間，乃至現在大的孩子朗讀聖經給未識字的弟弟們和爸媽聽。朗讀、聆聽、思考、討論神的話是我們親子間很熟悉、有默契的與主相處的美麗時光。

若已錯過嬰幼兒期，在國小或青春期才開始協助兒女讀聖經，不要認為孩子已識字能自己讀，父母依然要從安排和孩子共讀聖經開始做起，但要「促成彼此都感受到這是一段親子與神三方共處的美好時光」為目標，並且讓進行的方式更以討論個人觀點和表達感受、體會為主。

2.父母切行道

孩子學習的歷程是從具體到抽象，關於神的愛、救恩、公義……等抽象概念，他們必須透過與父母和心目中的重要人物的實際互動經驗方能形成。《贖回過往》書中提到：「我們必須營造一個環境，使孩子經驗到父母及其他重要人物的性格，與神的真實屬性是一致的。」父母要過著把自己言行趨向吻合聖經真理的生活方式，避免孩子因被父母錯誤的對待，而產生了他對神扭曲的看法。我們聽過不少悲傷的故事，是父母表面上有敬虔的屬靈紀律和服事，但在家庭中的為人與價值觀卻與聖經抵觸，或要求孩子在教會和外人前表現得讓父母有顏面，勝過真誠地了解孩子。

當孩子識破父母的表裡不一致，就不願意和父母一樣讀聖經、上教會。父母不可能是完美無罪的人，但當孩子觀察到父母的言行——尤其是父母自己的情緒疏導，以及設定的人生目標——並不效法旁人似是而非的理念，而是被神更新而變化，那麼父母所信的上帝和所讀的聖經將深深吸引兒女的心靈。

3.暖心的引導

華人文化中，我們習慣單向教導，對於雙向互動的引導比較陌生。但上帝是熱愛和我們建立互動關係的上帝，父母可以在共讀聖經時練習與孩子雙向互動，以幫助我們自己和孩子都學習與神雙向互動。

以下是暖心地引導孩子的重要建議：

1. 確認孩子已接受耶穌。在我們的經驗裡，3歲孩童已能聽懂耶穌愛他，而他的罪使他與神隔絕。耶穌為他的罪死在十字架上，三天後復活。孩童已能選擇是否接受耶穌。雖然基督教化家庭的孩子從小知道耶穌在他心裡，但孩子大約到6歲會需要再次確認他是否有接

受耶穌，此時父母要幫助他確知當他接受耶穌，耶穌與他的關係是永恆不變的。（上述年齡只是參考，父母要禱告求神給你智慧，在孩子不同的年紀中，按不同的需要幫助他們。）

2. 父母帶孩子一起愛慕神，常常討論上帝透過生活中哪些事對我們表達祂的愛。當孩子愛神時，他們就能體會讀聖經不是多讀一本教科書，而是像讀生日卡和情書一樣期待。
3. 要引導孩子在讀經時察覺上帝的愛和父母的愛，可以在陪孩子讀經時透過「問好問題」、「探索孩子的想法」和「為彼此的討論做下摘要」來與孩子互動。
4. 孩子們可能從小不斷重複聽到同樣的聖經故事，而聖經故事闡述的就是「神是誰」以及基督信仰教義。但孩子無法自行從聖經故事和背誦經句中，提煉出基督信仰的教義，因此鼓勵父母帶孩子討論和背誦要理問答（例如，兒童要理問答、西敏小要理問答、海德堡要理問答……等）。

給孩子已經稍大，父母才要開始協助他建立讀經習慣的建議：

1. 除親子之間關係不順暢、不和樂的原因。有時親子間的戰爭與信仰無關，但孩子卻以抗拒父母的信仰來呈現。
2. 父母要求主顯明自己沒有活出聖經真理的層面，為自己的這些錯誤向孩子清楚承認並道歉。
3. 在建立讀經習慣的頭幾個月，經常與孩子討論「什麼原因使你不想讀聖經」、「讀聖經為何能帶來生活和內心的幫助」……等澄清性問題。父母要放掉預設的答案，虛心聆聽孩子的想法，不要說教、不要指責，並且求主給你智慧在討論中引導孩子愛上帝和祂的話！

詩篇110:9、11說：「少年人用甚麼潔淨他的行為呢？是要遵行你的話！……我將你的話藏在心裏，免得我得罪你。」即使上帝託付了父母，在引導兒女的信仰上扮演舉足輕重的角色，但兒女不能單靠父母的二手智慧來跟隨神一輩子，他們必須自己浸泡在神的話語中，才能真認識神，一生跟隨神。願神幫助我們的家庭，無論大小，都愛慕神，將神的話深藏在心裡！

（取自台灣學園傳道會2019.11.21）